BTS M.U.C. Gestion Commerciale

Application : analyse d’exploitation

Vous disposez dans les annexes jointes, des comptes de résultat et de bilan d’un salon de coiffure de Bordeaux pour l’exercice 2003.

L’activité de ce salon représente : 

· Une production de services :  les coupes et techniques cheveux

· Une activité commerciale : la vente de produits aux clients

· La location d’une de ses cabines à une esthéticienne, générant un produit d’exploitation supplémentaire (loyer perçu).

L’acquisition de ce salon par son actuel propriétaire date de septembre 2001, le financement de l’acquisition ayant été assuré par un emprunt bancaire à LT (Cf bilan), emprunt qui arrive à échéance en 2008.

Etape 1 : 

A partir des documents fournis, dressez pour l’année 2003 : 

· le compte de résultat synthétique par niveau

· le tableau des soldes intermédiaires de gestion

· Le bilan patrimonial synthétique, le bilan fonctionnel, à partir duquel vous calculerez 

· le Fonds de roulement

· le Besoin en fonds de roulement global

· la Trésorerie

Etape 2 : 

Commentez l’ensemble des résultats et faites un diagnostic quant à l’exploitation de cette entreprise.

CORRIGE

Compte de résultat synthétique par niveau de l’exercice 2003

Niveau Exploitation

	
	

	Produits d’exploitation
	254442

	Charges d’exploitation
	246651

	Résultat d’exploitation
	7790 €


L’entreprise a la capacité de dégager au quotidien des recettes supérieures à ses dépenses. Sur le plan de l’exploitation, elle s’avère rentable.

Niveau Financier

	Produits financiers
	147

	Charges financières
	7345

	Résultat financier
	-7198 €


L’emprunt initial n’arrivant pas à échéance, l’entreprise supporte des intérêts et charges assimilées. Le montant supporté ampute de façon importante le résultat d’exploitation. Toutefois, le montant de ces intérêts est en nette diminution : - 23%, la base de calcul de calcul diminuant par le remboursement de la somme initiale au titre de l’année 2002. Il en va d’ailleurs de même en ce qui concerne le déficit financier de manière générale : -29%. Ce déficit sera encore considérablement réduit pour l’exercice 2004.

L’entreprise supporte donc les effets de sa politique de financement par emprunt bancaire, de façon décroissante.

Résultat courant

	Résultat d’exploitation
	7790

	Résultat financier
	-7198

	Résultat courant
	592 €


L’entreprise par son résultat courant positif montre sa capacité à dégager des recettes supérieures à ses dépenses après prise en compte de sa politique financière.

Niveau Exceptionnel

	Produits exceptionnels
	0

	Charges exceptionnelles
	1323

	Résultat exceptionnel
	-1323 €


Ce résultat mesure les éléments non significatifs de l’activité courante.

Résultat net global : -730 €.

La politique financière d’endettement initial ont pénalisé  l’entreprise au cours de l’année 2003. Les résultats antérieures montrent toutefois  la bonne capacité de l’entreprise a dégager des recettes.

Calcul des soldes intermédiaires de gestion

Les soldes intermédiaires de gestion (SIG) sont une manière de réécrire le compte de résultat en montrant d'une façon pertinente la formation du résultat net de l'entreprise au cours de l'exercice écoulé. A ce titre, les SIG permettent de mesurer l'efficacité de l'entreprise sur son exploitation.

	
	2003


	 Ventes de marchandises
	13752

	 - Achats de marchandises
	4611

	 - Variation des stocks marchandises
	5274

	 MARGE COMMERCIALE
	3867

	 Production vendue
	237438

	 + Variation de la production stockée
	

	 + Production immobilisée
	

	 PRODUCTION DE L'EXERCICE
	241305

	 - Achats stockés approvisionnement
	22246

	 - Variation des stocks et appro.
	1158

	 - Autres charges
	47397

	 VALEUR AJOUTEE PRODUITE
	170 504

	 + Subventions d'exploitation
	3259

	 - Impôts, taxes et vers. assimilés
	2301

	 - Charges de personnels
	151749

	 EXCEDENT BRUT D'EXPLOIT.
	19 713

	 + Reprise amort.-prov.,trans. charge
	

	 + Autres produits d'exploitation
	

	 - Dotations aux amort. et provisions
	8580

	 - Autres charges
	3332

	 RESULTAT D'EXPLOITATION
	7790

	+ Quote-part de rés.sur op.commune
	

	+ Produits financiers
	147

	- Charges financières
	7629-284

	RES. COURANT AVANT IMPOTS
	592

	Produits exceptionnels
	

	- Charges exceptionnelles
	1323

	RESULTAT EXCEPTIONNEL
	-1323

	 - Participations des salariés
	

	 - Impôts sur les bénéfices
	

	 RESULTAT DE L'EXERCICE
	-730


Analyse des soldes : 

Le début du compte de résultat comporte deux rubriques, dont l’addition forme le chiffre d’affaires : ventes de services (coupes) et de marchandises. Pour l’entreprise, le CA est constitué à hauteur de 1,6% de vente de marchandises et de 98,4% de production de service. Un effort peut être à considérer sur la vente de produits liés à la coiffure (shampoing…)

La valeur ajoutée de l’entreprise correspond au volume d’affaires diminué des charges indispensables au bon fonctionnement de l’entreprise et en particulier le paiement des fournisseurs. Elle mesure le surplus de richesse créé par l’entreprise. A hauteur de 170 504 €, la valeur ajoutée créée représente : 70% du CA. Chiffre considérable, propre aux activités de services telles que le secteur de la coiffure.

La répartition de cette valeur ajoutée s’établie comme suit : 

· 89% à destination du personnel

· 1,3% pour le paiement d’impots et taxes

· 5% pour les dotations aux amortissements et provisions

· 1,9% pour les autres charges d’exploitation

L’excédent brut d’exploitation , EBE, mesure la productivité de l’entreprise. En d’autres termes, il s’agit d’analyser la performance de l’entreprise sur son métier au sens strict, sans se préoccuper des amortissements et des provisions, qui relèvent de décisions stratégiques ou comptables, et sans tenir compte du résultat financier et du résultat exceptionnel.

Il résulte de la valeur de la valeur ajoutée, diminuée de tous les éléments  nécessaires au bon fonctionnement de l’activité d’exploitation de l’entreprise : personnel, charges sociales, et éventuelles subventions.

Pour cet exercice 2002, l’EBE s’établit à 19713 €, soit 8%, ce qui constitue un bon résultat.

Résultat courant, Ce résultat résulte de l’EBE diminué des frais financiers, ainsi que les dotations aux amortissements et aux provisions. Il a déjà été calculé dans la présentation du résultat par niveau. Les frais financiers amputent l’EBE et le résultat d’exploitation. On aboutit aux mêmes remarques que celle formulées plus haut à propos de la politique de financement de l’entreprise.

Il en va de même en ce qui concerne le résultat de l’exercice.

Bilan Patrimonial synthétisé de l’exercice 2003

	ACTIF
	PASSIF

	
	Brut
	Amortissements

Provisions
	Net
	
	

	Actif immobilisé
	
	
	
	Capital social
	7700

	Corporel
	73529
	18819
	54709
	Réserve
	770

	Incorporel
	139283
	12477
	126806
	Report à nouveau
	7977

	Financier
	4859
	
	4859
	Résultat
	-730

	Actif Circulant
	
	
	
	Dettes financières
	132209

	Stocks
	7581
	
	7581
	Dettes fournisseurs
	15845

	Créances
	1030
	
	1030
	Dettes fiscales et sociales
	48891

	Avances sur commandes
	456
	
	456
	
	

	Trésorerie
	15390
	
	15390
	
	

	Charge avance
	1829
	
	1829
	
	

	Total
	243956
	31296
	212660
	
	212660


Bilan Fonctionnel synthétisé de l’exercice 2003

	ACTIF
	PASSIF

	
	Brut
	
	

	Actif immobilisé
	
	Capital social
	7700

	Corporel
	73529
	Réserve
	770

	Incorporel
	139283
	Report à nouveau
	7977

	Financier
	4859
	Résultat
	-730

	Actif Circulant
	
	Amortissements et provisions
	31296

	Stocks
	7581
	Dettes financières
	132209

	Créances
	1030
	Dettes fournisseurs
	15845

	Avances sur commandes
	456
	Dettes fiscales et sociales
	48891

	Trésorerie
	15390
	
	

	Charge avance
	1829
	
	

	Total
	243956
	
	243956


Etude du bilan fonctionnel : 

Etude du fonds de roulement de l’entreprise : 

· Ressources stables : 179 222 €

· Emplois stables : 217673 €

Les ressources stables s’avèrent insuffisantes à financer les emplois stables. Le fonds de roulement est de : - 38 451€. Les ressources de financement des investissements proviennent donc probablement de l’exploitation de l’entreprise. 

Etude du besoin en fonds de roulement : 

Cela est vérifié par l’évaluation du besoin en fonds de roulement qui est négatif : - 53 842 €. L’excédent d’exploitation est considérable compte tenu du faible niveau des créances clients et de l’importance des dettes fournisseurs. L’entreprise n’a aucune difficulté à financer l’exploitation courante.

Il en ressort conséquemment une trésorerie positive apparaissant dans le bilan, de 15 390€, équivalent à la différence entre fonds de roulement et besoin en fonds de roulement.

Par cette trésorerie confortable, l’entreprise n’exprime pas de besoin particulier en ce qui concerne le financement de son exploitation.

